

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Поныровская средняя общеобразовательная школа
Поныровского района Курской области»

**Конкурс исследовательских работ юных краеведов
по направлению туристско-краеведческого
движения «Отечество»**

Направление «Военная история. Поиск»

*Тема работы:
«Долг чести»,*

посвящается 80-летию победы в Курской битве

*(хроника и факты поисковой деятельности на территории Поныровского
района Курской области)*

Выполнил: ученик 9 «Б» класса
Зиновьев Глеб

Руководитель: учитель истории
МКОУ «Поныровская средняя
общеобразовательная школа»
Поныровского района Курской
области

Калужских Л.П.

Тел.: 8 906 575 74 70

Поныри - 2023 г.

Содержание

I. Введение

1. Проблема исследования
2. Цель работы
3. Задачи
4. Актуальность работы
5. Методы исследования
6. Объект исследования
7. Предмет исследования
8. Сроки выполнения исследовательской работы
9. Статистика:

II. Основная часть

1. История зарождения и развития поисковой деятельности на территории Курской области.
2. Интервью и воспоминания, руководителей поисковых отрядов и поисковиков, участвующих в поисковых экспедициях на территории Поньровского района.
3. Поисковое движение Поньровской средней общеобразовательной школы.

III. Заключение

IV. Список литературы

V. Приложения

*«Поисковая деятельность -
это яркий пример патриотизма
и высокой гражданской ответственности».*

Президент Российской Федерации В.В. Путин

I. Введение.

Шел к завершению 2022 год. Декабрь, а погода совсем не зимняя: дождь, слякоть, мрачно. По туманному шоссе, мы с родителями возвращались из гостей от маминой подруги, у которой сразу два сына участвуют в спецоперации на Украине. Один по мобилизации, а второй добровольцем. Так старший брат поддержал среднего. Мама, периодически тяжело вздыхала, и я понимал, о чем она думает.

«Вы видели в прихожей у Кати баул, это третий собрался воевать» - тихим голосом проговорила мамочка и молчаливые слезы покатались по её щекам. «Молодцы, ребята! Если все будут прятаться и откупаться, завтра фашисты опять нашу землю топтать будут!» - ответил я. «Настоящих мужиков воспитали!» - поддержал мои слова папа.

«Да, все я понимаю, только сердце разрывается от боли смотреть на фотографии погибших, а сколько будет без вести пропавших, оставшихся там, на украинской земле» - после этих слов мама замолчала. Молчали и мы, каждый думал о своем.

В январе мне исполнилось четырнадцать лет и сбылась моя мечта – стать поисковиком. Первый раз принял участие в поисковой работе, когда мне было пять лет и уже тогда понял, что это важное и нужное дело. В настоящее время, только несколько месяцев поисковой работы, а впечатлений, внутренних переосмыслений многих поступков уже на годы.

Вот так я подошел к решению написать исследовательскую работу о поисковом движении Курской области, где каждая пядь земли пропитана кровью воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. Они погибали, чтобы мы ценили мир и не допустили возрождения нацизма. Наша задача помнить и делать все возможное, чтобы каждого вернуть из безывестности.

«Все будет хорошо! Мы победим в очередной раз!» - сказал я, уже выходя из машины.

Своё исследование начал с изучения материалов книги «30 лет Курскому Центру «Поиск», которую руководитель Центра «Поиск» Игорь Павлович Цуканов подарил мне вместе с шевроном во время торжественного вступления

в ряды поисковиков. Книга большая, но ещё больше работа, проделанная со времени зарождения поискового движения в Курской области.

Проблема исследования: Почти в каждой семье нашей страны есть родственники, без вести пропавшие во время Великой Отечественной войны. Наша семья не исключение. Мой прадедушка пропал без вести в октябре 1941 под Москвой. Осталась лишь фамилия родного человека в донесении сайта обобщенного банка данных «Мемориал» Министерства обороны Российской Федерации и, читая представленные там скудные сведения, боль и в то же время гордость огнём начинают жечь душу, почему-то отчетливее представляешь обстрел, превосходящие силы противника, окопы и так хочется, чтобы его останки были найдены и перезахоронены с подобающими почестями и кто то, возможно мой ровесник, возложил цветы к его могиле и поблагодарил за подаренный мир.

<https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=7022070> Приложение 1

Цель работы: изучить историю зарождения и развития поискового движения Курской области, показать значимость поисковой деятельности для увековечения памяти погибших при защите Отечества и сохранения истории Великой Отечественной войны.

Задачи:

- исследовать историю поисковой деятельности на территории Курской области;
- систематизировать сведения о поисковом движении Поныровской средней общеобразовательной школы;
- осмыслить и обобщить полученную информацию;
- представить результаты исследования на уроке мужества «Февраль 1943 года», посвященном 80-летию освобождения Поныровского района от немецко-фашистских захватчиков и на тематическом мероприятии, в рамках празднования 80-летия победы в Курской битве.

Актуальность работы: Во-первых, для нашего государства тема сохранения памяти о событиях Великой Отечественной войны является первостепенной задачей, которая стоит в основе нравственно – патриотического воспитания подрастающего поколения. Во-вторых, исследование и популяризация деятельности различных молодежных организаций, объединений очень важно для правильной выработки молодежной политики.

Новизна исследовательской работы заключается в том, что впервые на фоне общей информации о поисковой работе на территории Курской области будет систематизирован материал о поисковом движении Поныровской средней общеобразовательной школы.

Методы исследования:

- работа с тематической литературой;
- интервью с руководителями поисковых отрядов Курской области;
- работа с материалами школьного и Поныровского историко – мемориального музеев;
- беседа с участниками поисковых отрядов Поныровской средней школы;
- экскурсия к братским захоронениям останков воинов, поднятых в рамках работы поисковых экспедиций;
- сравнение, анализ, синтез, обобщение, беседа.

Объект исследования: хроника событий, связанных с поисковой деятельностью на территории Курской области.

Предмет исследования: поисковое движение Поныровской средней общеобразовательной школы.

Сроки выполнения исследовательской работы: декабрь 2022 – февраль 2023 года.

Статистика:

Из справки Областного штаба Всесоюзного похода (август 1989 г.):

«На территории Курской области 32 тысячи захоронений советских воинов значатся безымянными... В организации работы по военно – патриотическому воспитанию молодежи считаем первостепенной задачей организацию работы по сбору местного материала: написание Книги памяти, истории комсомольских организаций, истории городов, районов, сел, колхозов, предприятий». <1>

Из доклада научного директора Российского военно – исторического общества М. Мягкова (3 декабря 2022 г.):

«День неизвестного солдата – скорбная дата. Количество пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны остается внушительным – по разным оценкам, их число может достигать от 1,8 до 2,4 миллиона человек. С каждым годом эта цифра уменьшается благодаря работе поисковых отрядов». <5>

Из текста экскурсии Поныровского историко – мемориального музея Курской битвы:

В годы войны ушли на фронт 6000 наших земляков, из них 4500 уже никогда не вернутся домой. На территории Поныровского района находятся 29 братских воинских захоронений, в которых по сведениям военкомата покоится более 12000 тысяч советских воинов, известных нам пофамильно, но до сих пор сотни покоятся на полях сражений их поиском начиная с середины 1950-х годов занимаются поисковые отряды не только из России, но и из стран ближнего зарубежья, ведь война не закончена, пока не похоронен последний

солдат. За эти годы в Курской области около 14 тысяч воинов перезахоронено с воинскими почестями. *Приложение 2*

II. Основная часть

Истоки поискового движения Курской области:

Первое десятилетие после Великой Победы, страна и люди стали постепенно привыкать к мирной жизни. Сейчас, мы молодое поколение, видя последствия боёв на Украине, можем явно представить, каково это восстановить разрушенное и просто даже отойти от ужасов войны. Шло время, из руин поднимались города и села. В каждой семье были погибшие и без вести пропавшие, о которых нельзя было забыть. Началось перезахоронение из многочисленных одиночных могил в братские захоронения известных и безымянных воинов. Образуются первые народные музеи, которые спустя несколько лет станут государственными и сохранят востребованность до настоящего времени. Среди них наши любимые музеи: «Юные защитники Родины» города Курск и Поныровский историко-мемориальный музей Курской битвы.<1>

Уже в 1950-е годы энтузиасты – комсомольцы начинают объединяться в поисковые отряды. У истоков поискового движения стояли: К.Рябова, А.Ревякин, К.Попова, Д.Бочарова, В.Стародубцев, А.Манжосов, С.Птицына и многие другие.<1> Читаю фамилии добровольцев тех лет и на лице появляется улыбка. Мне приятно, что совсем не давно, перед нами выступала легенда поисковой деятельности – Александр Николаевич Манжосов. Его слова о том, что Родина может быть хорошая или плохая, но она самая лучшая, на всю жизнь останутся в моём сердце. *Приложение 3*

А тогда в начале 1960-х первые поисковые отряды работали разрозненно и лишь в конце 1980-х воплотили идею о проведении Всесоюзной Вахты Памяти. Послевоенное поколение молодежи активно поддерживало все, что касалось сохранения памяти о погибших за Родину.

15 декабря 1989 г. Постановлением Курского областного комитета ВЛКСМ был создан Центр «Поиск» как отдел обкома комсомола. Его директором был назначен Игорь Павлович Цуканов.<1>

Из интервью с руководителем Курского регионального отделения «Поискового Центра «Поиск» Игорем Павловичем Цукановым:

«Я из поколения, которое не видело войны, но мы про нее всюду слышали из первых уст, от дедушек, бабушек и ветеранов.

Активно заниматься поисковой деятельностью начал в 1986 году, после встречи с участниками обороны города Курска я понял, что хочу знать о войне больше. Так началось моё движение по дороге, которой иду и сейчас. *Приложение 4*

Много не забываемых моментов и историй за эти десятилетия, но как это часто бывает, первая Всесоюзная «Вахта Памяти», которая проходила в Смоленской области, осталась в памяти на всю жизнь. Мрачный вяземский лес, где повсюду были воткнуты штыки, на них каски советских воинов, десятки касок, еще больше гранат, снарядов, противогазов и саперных лопат. Много останков поднято за эти годы, тысячи увековеченных имен. Самая яркая находка была в Касторенском районе. Нашли медальон, а когда я его открыл, из него потекла кровь. Метрику прочитали, удалось найти сына героя.

Наша задача обнаружить останки, перезахоронить подобающим образом, а вот сверхзадача все-таки установить имя бойца, его судьбу и достойно увековечить память!

С 1988 года курскими поисковиками найдено и перезахоронено с соблюдением христианских традиций и воинских почестей около 14 тысяч останков советских военнослужащих и мирных жителей, установлено около 1500 имен солдат и офицеров, ранее считавшихся без вести пропавшими, найдены родственники павших. Работа продолжается.

Приятно видеть в наших рядах активных молодых ребят, моё пожелание вам, найти и перезахоронить последнего солдата Великой Отечественной».

Игорь Павлович помолчал и добавил – «Много еще работы будет у поисковиков, работа эта сложная и благородная!»

Да, действительно сложная, но нужная. Я часто видел Игоря Павловича на нашей поныровской земле, впервые же познакомились лично летом 2022 года в Курске на раскопках в районе Знаменской рощи. В рамках всероссийского проекта «Без срока давности» поисковые отряды из разных регионов России, в том числе и наш поисковый отряд «Честь и Долг» Поныровской средней общеобразовательной школы, поднимали останки мирных жителей, зверски замученных и убитых фашистами в период оккупации Курской области.

Наш отряд поднял останки 12 человек разного возраста, да в том числе и изувеченных детей. Тонкая, кропотливая работа, когда бережно извлекаешь из земли каждый фрагмент. Страшное эхо войны, к которому мы должны прислушиваться, что бы расти достойными потомками победителей!

Вернемся к фактам из книги И.П. Цуканова.

«...Первыми поисковыми отрядами Курской области были отряды «Поверка» город Курчатов под руководством О.И. Неверова, «Память» из поселка Солнцево, руководитель А.Г. Конченко и «Поиск» поселка Поныри под руководством Ю.И. Казначеева». <2>

Из интервью с учителем истории, руководителем музея Боевой славы Поныровской средней общеобразовательной школы Людмилой Петровной Калужских:

«Поисковое движение в Поньоровской средней школе имеет давнюю историю. Еще в далеких 60-х годах проводилась большая поисковая работа, которая вылилась в создание школьного музея боевой славы в 1965 году. Школьники вели переписку с ветеранами Великой Отечественной войны, родственниками погибших солдат, воссоздавали историю событий 1943 года на территории поселка Поньри и Поньоровского района. Работа велась постоянно, из года в год пополнялись материалы музея. Когда объем материалов стал большим и не вмещался в музейное пространство, тогда решено было передать его в созданный в 1970 году Поньоровский историко-мемориальный музей Курской битвы.

В школе поисковая работа по-прежнему продолжалась. Но новое направление она приобрела в 1989 году, когда поисковое движение в Поньоровском районе возглавил 1-ый секретарь райкома комсомола Казначеев Юрий Иванович.

Вокруг себя он собрал ребят - учащихся Поньоровской средней школы, и летом 1989 года они приняли участие в своей первой «Вахте памяти».

Результаты Вахты Памяти 1989 года из фондов школьного музея:

- 5-15 июля 1989 год – экспедиция поисковых отрядов «Поверка», «Память» и учащихся Поньоровской средней школы в деревню Подсоборовка Поньоровского района и д. Соборовка Троснянского района Орловской области. Обнаружены останки 22 солдат, установлено 1 имя, нашли родственников. Захоронение состоялось 15 июля в деревне Соборовка. *Приложение 5*

- июль 1989 год – создан ПО «Поиск» (рук. Ю.И.Казначеев) при Поньоровском музее (с декабря 1989 года – при Поньоровском РК ВЛКСМ).

- 21 августа 1989 года - грамотами Поньоровского РК ВЛКСМ награждены члены районного ПО «Поиск», учащиеся Поньоровской средней школы: С. Мироненко, Е.Захаров, Е. Базов, И.Панов, В. Самохвалов, О. Галигузов, Л. Лысенко, Л. Елагина, Т. Бойченко, Т. Машошина. <2>

Результаты Вахты Памяти 1991 года:

Из отчета на 11 декабря 1991года: «...за 1991год поисковые отряды провели следующую работу:....Поньоровский – проведено 8 экспедиций в с. 1-е Поньри, Игишево, Березов Лог, Пальский лес, найдены останки 38 человек, которые захоронены в п. Поньри около пожарной части, уничтожено 26 ВОП. <3>

Период с 1992 года по 2018 год - время, когда школьники занимались поисково-исследовательской деятельностью, в раскопках на местности не участвовали, но принимали активное участие в ежегодных церемониях перезахоронения останков воинов. *Приложение 6*

Во время работы с фондами Поныровского историко-мемориального музея, я обнаружил акты о проведении поисковых работ останков погибших воинов от 25 июля 1997 года и протокол эксгумации от 24 июля 1997 г., составленный к акту о проведении поисковых работ и перезахоронении останков погибших солдат. Согласно акту перезахоронено 11 Советских воинов на братском кладбище у памятника «Героям - артиллеристам» близ села Игишево.

Поисковая деятельность выделена в отдельный стенд и витрину основной экспозиции музея. Там представлены находки поисковиков и фотографии с экспедиций разных лет. *Приложение 7*

Именно в музее мне посчастливилось встретиться с руководителем военно-патриотического клуба «Факел» г. Курска Татьяной Николаевной Соколовой. Она рассказала, что у неё особенное отношение к поныровской земле, где были сделаны её первые шаги в поиске погибших воинов. А на стенде Татьяна Николаевна показала мне фото 1998 года, где во время перезахоронения останков воинов, она идет вместе с поисковиками из Башкирии. *Приложение 7*

Дружеские отношения у поныровских школьников сложились с подростками поискового отряда «Поиск» Кореневского района, руководитель Татьяна Анатольевна Стародубцева. С этими ребятами в 2014 году в селе Брусовое я искал расстрелянных гитлеровцами, в период оккупации нашего района, двух молоденьких солдатиков. Старожилы села помнили место, куда ночью один дедушка их захоронил. Жаль, но наши поиски тогда не увенчались успехом.

2018 год для нашей школы примечателен тем, что в педагогический коллектив пришел работать преподаватель - организатор ОБЖ Казначеев Юрий Иванович. Именно ему принадлежит заслуга возрождения поискового отряда при Поныровской средней школе. Это новый отряд с ёмким названием «Честь и Долг», членом которого я являюсь.

«...14 декабря 2018 г. – решением Совета КОМПОО Центр «Поиск» приняты в члены КОМПОО Центр «Поиск» поисковые отряды «Честь и Долг» МКОУ «Понырская СОШ» Поныровского района ...» <4>

Результаты поисковых экспедиций «Вахта Памяти» 2019 – 2021 гг.:

- с 10 по 20 июня 2019 года на территории Поныровского района проводилась межрегиональная поисковая экспедиция «Вахта памяти -2019». В ней приняли участие курские поисковые отряды «Курган», «Славяне», «Честь и Долг».

Были обнаружены: останки 3 военнослужащих с личными вещами, гранаты, снаряды, бутылки с зажигательной смесью, патроны различных калибров, противотанковое ружьё Симонова, винтовка Мосина, фрагменты

брони легендарных танков Т-34, КВ. Обнаруженные находки позволили детально установить события того времени.

20 июня состоялось перезахоронение останков шестидесяти девяти бойцов Красной армии, имена двенадцати из них были установлены. Важность и благородство поисковой работы отметил Полномочный представитель Президента РФ в ЦФО И. Щеголев, присутствующий на церемонии. <12>

В этот же год на традиционном месте ежегодных перезахоронений останков воинов, у территории первого памятника военной истории, во всем Союзе Советских Социалистических республик <5> – памятника «Героям – артиллеристам», который открыт 26 ноября 1943 года, была установлена звонница с набатным колоколом.

За первый год поисковой деятельности отряда «Честь и Долг» было собрано внушительное количество предметов военной истории, поднятых в ходе раскопок. В связи, с чем уже в декабре 2019 года состоялось открытие зала боевой славы школьного историко-краеведческого музея, где каждый посетитель мог познакомиться с находками поисковиков – школьников.

10-15 августа 2020 года поисковые отряды «Честь и Долг» (п. Поныри) и «Славяне» (Курский ДПШ) под руководством Ю.И. Казначеева и В.И. Калинина в Поньровском районе обнаружили двухместный самолет Як-7Б с останками летчика. По номеру двигателя и надписи на крышке прибора установили имя пилота: младший лейтенант Петров Михаил Иванович, 1920 года рождения, Горьковская область, Павловский район, д. Кишикино, 133-й иап. Он 11 июля 1943 года не вернулся с боевого задания.<9>

<http://new.op46.ru/events/11401>

Были найдены родственники летчика и в сентябре 2020 года участники отряда «Честь и Долг» с Ю.И. Казначеевым сопроводили останки М.И. Петрова для торжественного перезахоронения на малой Родине героя. Так еще один солдат вернулся с войны!

Летом и осенью 2021 года поисковики нашей школы работали на территории Поньровского района и Троснянского Орловской области. Были подняты 12 останков воинов, в том числе одного немца. Останки гитлеровца передали представителю «Народного союза Германии» в городе Курске Олегу Чистику, для захоронения на сборном немецком кладбище у села Беседино Курской области.

На территории села 2-е Поныри был обнаружен и поднят американский истребитель «Аэрокобра». На таких самолетах, полученных по ленд-лизу, в военные годы летали наши летчики.

Всего в рамках поисковых экспедиций курскими поисковиками в 2021 году подняты останки 401 солдата, из которых имена 14 установлены и внесены в Курскую областную Книгу Памяти. Отрядом «Курган» подняты останки 17 самолетов. <8>

Из интервью с руководителем поискового отряда «Курган», Почетным гражданином г. Курска Алексеем Васильевичем Сотниковым:

«В поисковой деятельности я уже тридцать лет. Каждый поднятый боец для меня как родной человек, а всего поднятых более пятисот. Все погибшие герои, особенно это понимаешь, когда видишь останки на слое стреляных гильз и с последней противотанковой гранатой в руке. Вот он героизм без прикрас. Это подвиг, ориентир для последующих поколений.

Конечно самые счастливые минуты экспедиций, когда находишь медальон, это возможность перезахоронить воина с именем, установить историю жизни.

В 2011 году в одном окопе на вашей поныровской земле мы подняли сразу 58 солдат. Один из них был с медальоном, благодаря которому установили имена и обладателя метрики и всех его однополчан, многие из которых значились в списках, пропавших без вести. Так спустя 68 лет родные узнали об их судьбе».

Результаты Вахты Памяти 2022 года:

- В 2022 году поисковыми отрядами в Курской области проведена одна Межрегиональная поисковая экспедиция «Вахта памяти - 2022» с 29 апреля 2022 года по 6 мая 2022 года. В ней приняли участие тридцать два человека из Нижегородской, Московской, Курской, Смоленской, Белгородской областей. Были найдены обломки одного советского самолета. В Курской и Орловской областях найдены останки тридцати советских солдат и мирных жителей. Установлено одно имя, проведено два перезахоронения и одна передача останков советских воинов для захоронения на родине. За счет средств областного бюджета изготовлена и открыта одна новая мемориальная плита с именем одного советского солдата.

Поисковики отряда «Честь и Долг» в июле обнаружили фрагменты немецкого самолета Фокке-Вульф с останками летчика. Детали с идентификационными номерами, данные передали в Центр «Поиск»;

- 5 июля в селе 1-е Поныри нашли останки двоих советских солдат. О захоронении рассказал местный житель, бабушка которого помнила, что

местные жители похоронили бойцов перед наступлением немецких войск;

https://vk.com/wall-144199071_4004

- с 1 по 10 августа работали в составе Межрегиональной поисковой экспедиции «Без срока давности» в Курске на территории Знаменской рощи, где фашисты устраивали казни мирных жителей. Это страшное место, но таких в нашей стране тысячи. Все вместе подняли останки 93 мирных жителей. Семь человек на одном квадратном метре.<9> *Приложение 9*

<http://redstar.ru/pamyat-ne-imeet-sroka-davnosti/>

Это случай, о котором я писал в начале исследовательской работы. Беззащитные мирные люди, истерзанные гитлеровцами. Это подлинное лицо нацизма, с которым надо покончить раз и навсегда.

Многие ребята из нашего отряда после школы выбирают военные профессии, чтобы Родину защищать. Один из поисковиков, выпускник школы, с февраля 2022 года участвует в спецоперации на Украине. Мы обязательно завершим дело наших предков!

Из интервью с Юрием Ивановичем Казначеевым:

«Военной темой я проникся с самого детства, слушая рассказы фронтовиков – участников грандиозного сражения на северном фесе Курской дуги и старожилов посёлка – очевидцев июльских событий 1943 года. За моими плечами более тридцати лет поисковой работы, я горжусь, что стоял у истоков её зарождения в Курской области. Первая моя «Вахта памяти» прошла в одном из сел Большесолдатского района. Результаты тех экспедиций показали по телевидению, они были освещены в прессе, широкая общественность увидела проблему «забытых солдат», было привлечено внимание к социальной значимости поисковой деятельности.

По роду своей службы за это время не только принимал участие в поисковых экспедициях разного уровня, но и обеспечивал охрану общественного порядка при проведении раскопок. Всего в «послужном» списке участие в раскопках на местах ожесточенных сражений: Вязьма, Можайск, Керчь, Воронеж, Подмосковье и других городах и регионах страны.

Сейчас жизнь продолжает бить, что называется «ключом». В этом году отметим пятилетие новому поисковому отряду «Честь и Долг». Название отряда родилось как бы само собой. Мы говорили с ребятами о том, что жить на нашей земле – земле солдатского подвига – это уже великая честь. А кто-то добавил, что изучать и хранить её историю – это наш священный долг. Вот и появилось сочетание «Честь и Долг». *Приложение 8*

Два раза в год, порой чаще выезжаем на раскопки по местам боёв на северном фесе Курской дуги и за пределы района. Сейчас в отряде 17 подростков 14–17 лет, но к работе в полях всегда подключаются и те, кто уже покинул стены школы, но остался верен поисковому братству. Таких ребят тоже не мало. Несмотря на тяжёлый физический труд, зной, непогоду, психологические нагрузки, они не изменяют делу, которому уже много лет посвящают своё время, силы, энтузиазм.

Делаю все от меня зависящее, чтобы ребята выросли патриотами, честными и порядочными. В 2022 году наш поисковый отряд стал победителем Всероссийского конкурса следопытских работ школьных музеев «Неизвестный солдат» в Центральном федеральном округе. Ребятам вручили диплом III степени и грант в размере 200 тысяч рублей. Средства пошли на развитие музея. Планов множество, самый грандиозный, это создание музея под открытым небом, в том который есть, экспонаты уже не вмещаются».

Приложение 10

Под руководством Юрия Ивановича Казначеева поисковыми отрядами были обнаружены, установлены имена и перезахоронены останки более пятисот воинов советской армии. В 2013 году подполковник полиции Ю.И. Казначеев министерством внутренних дел за активное участие в поисковых экспедициях награжден общественным орденом «За службу России».

<https://riakursk.ru/ministr-vnutrennikh-del-nagradil-kurya/>

Активные участники поискового движения Поньровской школы:

- Солодуха Алина - член поискового отряда «Честь и Долг» с 2018 года. Имеет почетную грамоту Главы Поньровского района за личный вклад и добросовестный труд в деле увековечивания памяти, установлении имен и судеб погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны на территории Поньровского района Курской области, финалист регионального конкурса «Юнармеец года 2020»;
- Сальников Никита - член поискового отряда с 2018 года, командир отряда 2019-2020г. Награжден грудным знаком «За активное участие в поисковом движении Курской области»;
- Горбачев Антон – член поискового отряда «Честь и Долг» с 2018 года, экскурсовод отдела военной истории школьного музея;
- Масленников Денис – член поискового отряда с 2018 года, командир отряда 2020-2021г., участник 7 поисковых экспедиций.

Активное участие продолжают принимать в поисковых экспедициях выпускники школы: Казначеев Дмитрий, Детушев Дмитрий, Потапов Александр, Горяинов Константин, Быкова Елизавета, Детушева Марина и другие.

Мне приятно осознавать, что я уже три года являюсь экскурсоводом отдела военной истории школьного музея и награжден грамотой Центра «Поиск» за активное участие в поисковой экспедиции «Вахта Памяти – 2022»

III. Заключение.

Из беседы с членом поискового отряда «Честь и Долг» Сальниковым Никитой:

«Мы ищем. Мы находим. Мы рассказываем, за что погибли эти бойцы и почему все ныне живущие обязаны им вернуть имена, увековечить их подвиг. И это главное для нас!»

В настоящее время центр «Поиск» объединяет двадцать семь поисковых отрядов по всей Курской области. Школу поискового братства прошли около 10 тысяч человек. Все эти годы бессменным руководителем и идейным вдохновителем центра остаётся Игорь Павлович Цуканов.

Центром «Поиск» наряду с поисковой работой ведется огромная образовательная деятельность. Издаются методические пособия, проходят учебно-полевые практические занятия.

Это не случайно, работа поисковиков связана с риском взрыва боеприпасов, которые не теряют своей опасности даже спустя десятилетия.

25 июля 1998 года во время проведения поисковых работ на территории Поньровского района трагически погиб И.П. Рудяков - командир ПО «Долг» Глушковского района, был тяжело ранен боец отряда из поселка Черемисиново. <3>

Центром «Поиск» издано 17 томов (25 книг) Курской областной Книги Памяти, в которых увековечены имена 213133 курян, не вернувшихся с полей сражений, из них 104968 (49,2%) - пропавшие без вести, 95063 курян, вернувшихся с фронта, 63569 человек, погибших и захороненных на территории Курской области.

В 2019 году вышло еще одно печатное издание Центра «Поиск» - справочник «Золотые звезды курян», в который вошли списки 327 Героев Советского Союза, 7 Героев России и 61 Полного кавалера ордена Славы. <2>

Ежегодно Центр «Поиск» вносит огромный вклад в благоустройство братских воинских захоронений и установку мемориальных плит с именами погибших воинов, перечислением воинских частей, госпиталей и лазаретов.

За свою работу организация награждена грамотами Министерства общего и профессионального образования, Российского комитета ветеранов войны и военной службы, Министерства образования РФ, Администрации Курской области и многих других ведомств.

В Курской области наработан огромный практический и методический опыт поисковой работы, изучение которого будет продолжаться с целью внедрения в других регионах нашего государства.

Я уверен, что актуальность поисковой работы не угаснет, потому что подрастает много таких ребят, как участники нашего поискового отряда, благодарных потомков, мечтающих найти останки своих родных, значившихся в списках без вести пропавших.

«Искать – значит помнить!», этот девиз мы передадим своим детям и внукам!

IV. Список литературы:

1. Книга «30 лет Курскому Центру «Поиск» Хроника, факты. Курск – 2018» (стр. 1-4);
2. Книга «30 лет Курскому Центру «Поиск» Хроника, факты. Курск – 2018» (стр. 7-11);
3. Книга «30 лет Курскому Центру «Поиск» Хроника, факты. Курск – 2018» (стр. 16-24);
4. Книга «30 лет Курскому Центру «Поиск» Хроника, факты. Курск – 2018» (стр. 195);
5. Монография «Теперь мы в граните и в бронзе...». В.В. Коровин, А.Н. Манжосов, Е.В. Кизилова. Курск 2020.

Интернет ресурсы:

Ссылки на описи фондов:

<https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=7022070>

https://vk.com/wall-144199071_4004

<http://new.op46.ru/events/11401>

<https://riakursk.ru/ministr-vnutrennikh-del-nagradil-kurya/>

<http://redstar.ru/pamyat-ne-imeet-sroka-davnosti/>



Зиновьев Кузьма Иванович

1913-.....

**Информация из донесения
о безвозвратных потерях**

Фамилия Зиновьев

Имя Кузьма

Отчество Иванович

Дата рождения/Возраст __.__.1913

Место рождения Курская обл., Поныровский р-н, Брусовский с/с

Дата и место призыва Сталинский РВК, Курская обл., г. Курск,

Последнее место службы 1033 сп

Воинское звание красноармеец

Причина выбытия пропал без вести

Дата выбытия __.12.1941

Название источника донесения ЦАМО

Номер фонда источника информации 58

Номер описи источника информации 18002

Номер дела источника информации 622

Количество советских солдат и мирных жителей,
найденных курскими поисковиками

Год	Найдено останков			Уста- нов- лено имен	Уни- что- жено ВОП	Количество о участ- ников	В т.ч. из других регионов
	В Курской области	В других областях	Всего				
1988	32	-	32	-	-	12	-
1989	36	-	36	1	-	20	-
1990	413	102	515	19	60	65	10
1991	348	156	504	13	155	250	100
1992	217	-	217	9	152	228	65
1993	122	309	431	3	136	170	60
1994	191	216	407	5	98	250	40
1995	551	-	551	211	133	277	90
1996	660	10	670	16	326	374	110
1997	540	1	549	10	417	391	115
1998	120	26	146	9	324	364	100
1999	487	26	513	4	452	520	30
2000	408	12	420	2	170	530	47
2001	360	-	360	2	301	300	19
2002	217	27	244	486	-	387	19
2003	286	31	317	285	27	330	38
2004	178	9	187	27	-	324	61
2005	1499	71	1570	4	54		
2006			1259	6	45		
2007			467	7	40		
2008	644	114	758	8	40	389	
2009	162	72	234	6		259	
2010	536	7	543	11		343	
2011	334	94	428	8		411	
2012		90	320	4			
2013			104	-			
2014			221	8			
2015			157	11			
2016			242	17			
2017			259	10			
2018			291	40			
2019			224	6			
ВСЕГО			13176	1248			



Встреча участников поискового отряда «Честь и Долг» с А.Н. Манжосовым в Поньоровском музее на патриотическом мероприятии



Руководитель Центра «Поиск» Игорь Павлович Цуканов



1986 год (стоит у дерева справа)



7 мая 2019 г.

(первый ряд слева на право: Т.Н. Соколова, третья Т.А. Стародубцева, далее И.П. Цуканов,

Губернатор Курской области Р.В. Старовойт, глава Поньоровского района В.С. Торубаров, участники и руководитель поискового отряда «Честь и долг»,

Фотографии с первых поисковых экспедиций Ю.И. Казначеева



Перезахоронение останков советских воинов, поднятых в рамках военно – патриотических акций «Вахта Памяти»



- 1) 1993 год;
- 2) 1998 год;
- 3) 2017 год;
- 4) 2021 год.

*«... И для тебя и для меня
Он сделал все, что мог:
Себя в бою не пожалел,
А родину сберег».*

М. Исаковский



Поисковая деятельность в экспозиции Поньоровского историко-мемориального музея Курской битвы



Поисковый отряд Башкирии несёт вахту памяти в Поньоровском районе. 1998 г.



В июле 1990 г. на территории Поньоровского района состоялась первая областная «Вахта памяти», в которой участвовали поисковики из Курской и Тюменской областей, г. Харькова и Узбекистана. Были найдены останки 109 воинов, сражавшихся на Курской дуге. Установлено 3 имени. Солдаты были захоронены 22 июля в с. Ольховатка.

Областные поисковые экспедиции проходили на поньоровской земле в 1993, 1998, 2003 и 2010 годах.

Поисковый отряд Поныровской средней общеобразовательной школы
«ЧЕСТЬ И ДОЛГ»



Моя первая «Вахта Памяти»



Село 1-е Поньри



Знаменская роща г. Курск



Ежегодно в рамках патриотической акции «Поезд Памяти» поисковый отряд выставляет на обозрение гостей Поныровского района свои находки с экскурсионным сопровождением.



Обзор экспонатов проводит Глеб Зиновьев



Обзор экспонатов проводит Дмитрий Казначеев